

Черты научной рациональности в философии Платона

Научный руководитель – Даниелян Наира Владимировна

Ломакина Наталья Борисовна

Аспирант

Московский государственный институт электронной техники (Технический университет)
(МИЭТ), Москва, Россия
E-mail: krisyankin@yandex.ru

Платон, как яркий представитель Античности, стоял у истоков зарождения научной рациональности в философском сознании, в его трудах впервые были сформулированы принципы рационализма.

Научная рациональность развивалась посредством сознательной постановки и обсуждения коренной мировоззренческой проблемы «соизмерения человека и бытия», «встроенности» человека в окружающий его мир [3, 5-6]. Платон верил в то, что этот мир возможно познать.

Главный элемент познания - понятие, и Платон первым попытался понять смысл самого понятия до начала построения научного знания. По Платону смысл понятия поддается определению лишь в системе соотносимых с ним понятий [2]. С помощью понятий, как теоретических средств познания, в своих диалогах с помощью вопросно-ответного метода, Платон искал объективное, истинное знание.

Термин «идея», как предельный для познания «идеальный предмет», тоже принадлежит Платону. Его идеи носили конструктивный и логический характер, они - «прежде всего принцип вещи, метод ее конструирования и познавания, смысловая модель ее бесконечных чувственных проявлений, смысловая ее предпосылка («гипотеза») и такое общее, которое представляет собой закон для всего соответствующего единичного» [1, 55]. То есть идея для Платона - это теоретическое образование, объективно описывающее действительность, являющееся основанием рационального познания и условия рационального рассуждения. Идеи суть подлинные сущности.

В сфере научного познания мира приоритет Платон отдавал математике как наиболее рациональной, лишенной всего чувственного, науке. Он считал, что только занятия математикой являются реальным средством познания вечных, идеальных, абсолютных истин. При этом он не отвергал и значения эмпирического опыта, но не считал его основой науки.

Платон развивал диалектику в качестве метода рационального познания. Особенность Платоновской рациональной аргументации - в том, что диалектику он видит в качестве науки об идеях как истинных сущностях, предполагающую создание понятийного аппарата для использования абстракций как идеальных сущностей. Специфика Платоновской диалектики - сочетание мастерства мышления через противопоставление абстракций в качестве идеальных сущностей и способности задания противоречия.

Через призму рациональности философ смотрел не только на познание, но и на человеческие действия. Платон убежден, что человеческая жизнь должна быть построена на основании разума, рациональности, люди должны контролировать свои действия, руководствуясь разумными принципами. Совместно с Сократом он выявляет рациональное основание деятельности. Оно состоит в том, что основанием деятельности служит истинное знание, которое разум постигает через понятия и идеи, относящихся к форме. А эти понятия имеют своим предметом идеи, поэтому истинное знание (сущность) есть знание, основанное на идеях.

Рациональному осмыслению он подвергает и мифологию, отделяя ее религиозное содержание от художественного, подводя под нее рациональные, доказательные основания. Платон был сторонником строгой регламентации государством религиозной жизни граждан.

Платон обдумывал основы программы математизации программы познания природы. При этом он утверждал идею неоднородности бытия, Космоса, поделив его на божественную (вечное, бытие, небо) и земную (изменчивое, преходящее) области.

Идеи Платона оказали огромное влияние на развитие философской науки. Его концепция понимания бытия определила последующее развитие рационалистической мысли.

Список литературы:

1. Лосев А. Ф. Жизненный и творческий путь Платона // Платон. Диалоги: в 2-х кн. / пер. М. С. Соловьева, Я. М. Боровского, А. В. Болдырева, В. С. Соловьева, С. П. Маркиша, С. А. Ошерова, Т. В. Васильевой, С. К. Апта, А. Н. Егунова, С. А. Ананьина, Н. Н. Томасова. М.: Эксмо, 2008. Кн. 1. С. 5-73.
2. Платон. Диалоги / пер. М. С. Соловьева, С. Я. Шейнман-Топштейн, Я. М. Боровского, Вл. С. Соловьева и др.; вступ.ст. Л. Сумм. М.: Эксмо, 2015.
3. Рутманис К.В. Идея рациональности в философии. / Латвийская академия наук. Институт философии и права. - Рига, 1990.